

无限风光在险峰

“**杳**出霄汉上，仰攀日月行。”攀登是一种向上的姿态，也是一种追求的过程；攀登意味着位置的变化，更意味着境界的提升；攀登克服的是外部的困难，战胜的却是内在的自我。环顾四周，攀登无时不有，亦无处不在。

“登山不以艰险而止，则必臻乎峻岭。”攀登需要一往无前的勇气。在登临充满未知与神奇的山顶之前，我们将面临更多的急弯、岔路、悬崖和山涧。作为结构性改革和财税体制改革牵一发而动全身的重大举措，营改增工作正在如火如荼地推进。建筑业与房地产业营改增政策涉及面广、复杂程度高，在政策的理解把握和操作执行方面难度均较大。为此，本期专题继续以全面营改增为主题，在分析营改增政策特征与机理的基础上，重点对建筑业及房地产业在营改增过程中的焦点问题进行了探析。

“登山则情满于山，观海则意溢于海。”攀登需要深沉而又真挚的爱。经济下行压力加大、煤炭行业“黄金十年”的提前终结……当前我国煤炭行业的处境可以用“内外交困”来形容。“虽然效益下滑，但它贡献依旧，虽然步履艰难，但仍砥砺前行，在默默无闻中肩负着改革重任，也许正因如此，更需要鼓舞士气，重振风采……希望自己常怀感恩之心，继续实实在在做人、创业、谋事，为自己热爱的煤炭行业再出一把力。”全国先进会计工作者、中煤建设集团总会计师王文章的一席话让我们感受到了他作为一名会计人和煤炭人身上的执着、坚韧和对事业的倾注、热爱。

“欲穷千里目，更上一层楼。”毅力是攀登的绳索。无论山有多高，崖有多险，攀登者只是屏气凝神，瞄准每个攀登的点，一登一攀，将这看似简单的动作重复千遍万遍。近三年来，财政部始终将管理会计作为会计改革的重点方向之一，号召各级财政部门推进管理会计，要求企事业单位、科研院所等各方“集众思，广忠益”，共同推动我国管理会计事业加快发展。为了让管理会计更好地服务于企业内部经营，提升企业核心竞争力与价值创造力，会计理论界和实务界群策群力，对能为管理者提供决策支持、促进管理精细化乃至创造价值的工具与方法不断探索，《筑牢管理会计的共享“基石”》一文便是其中之一。

“山重水复疑无路，柳暗花明又一村。”攀登需要凝心聚力的智慧。岔路的选择需要智慧，攀登悬崖峭壁需要智慧，跨越沟壑山涧同样需要智慧，智慧是照亮前路的灿烂火炬。做会计时间久了，会计已然成了一种习惯：对琐碎生活的实时整理和养成理性的思维方式。它让会计人立足现实，敢于正视“鸡毛蒜皮”的琐事，在漫长的人生旅途中具备“春江水暖鸭先知”的敏锐感知力，于资源困顿中养成聚少成多、积极求变的行为品格，于经济富足中强化居安思危、未雨绸缪的见识和能力。在《当会计成为一种习惯》一文的作者湛灿霞看来，会计的思维习惯是一种宝贵的生活智慧，无论是对提升个人的生活质量，还是对促进团队的持续发展，都是健康有益甚至必不可少的行为基础。

“会当凌绝顶，一览众山小。”人生的意义和乐趣，原本就在不断攀登的途中。而攀登的魅力，正是那一次次挑战、搏击和磨砺中的极致绽放。峰在云里，路在脚下，让我们即刻出发，理想的旗帜正在远方的山巅自由而骄傲地飘扬。☑

朱嘉慧墨